

改革创新 简政放权 提速增效

海关助力宁波外贸加速“回暖”

上周五,宁波保税区跨境贸易电子商务进出口业务销售额正式突破1亿元人民币,成为全国首批6个跨境贸易电子商务进出口业务试点城市中首个销售额突破亿元的城市;宁波海关最新统计数据显示,今年第三季度,每个月的单月进出口额均突破95亿美元的高位,超过2001年宁波全年的进出口总额;尤其是8月份单月的进出口额达到98.8亿美元,再创历史新高……今年以来,宁波外贸表现出很强的竞争力,显示出外贸发展环境的有力改善和进出口业务的加速“回暖”,宁波海关在其中也起到了重要作用。

记者 殷浩 通讯员 陈莹 陈浩

2万多家甬企享受通关一体化便利

9月22日,上海、南京、杭州、宁波、合肥等长三角5个海关启动区域通关一体化改革,并在宁波设立审单分中心。这项改革为宁波2万多家进出口企业和报关企业提供了自主选择申报地、查验地点,自主选择通关方式等多项便利。

“我们的货物从上海浦东机场进境后,可以直接在宁波海关申报,方便了很多。”浙江金瑞泓科技股份有限公司王女士告诉记者算起了企业的“成本经”,“我们的工厂在宁波保税区,以前货到了上海,要办理报关手续,然后用监管车辆拉到宁波,一个月下来,光这一项费用就要10多万元。”

据企业测算,长三角海关区域通关一体化模式下,以前异地间需要2到3天才能办结的通关手续,现在正常1天就可完成,企业通关成本可降低20%~30%,物流成本至少可降低20%。

在方便企业通关的同时,报关单证审核的专业性也得到进一步提升,长三角区域按照商品分工设置上海、南京、宁波3个海关专业审单分中心,各司其职,分工协作,区域内审单业务结果互认,无缝对接。

与此同时,宁波海关还联合宁波检验检疫局在梅山口岸启动了关检合作“三个一”的通关模式改革,通过完善电子口岸功能,

海关和检验检疫部门合作实现“一次申报,一次查验,一次放行”。而在以往,至少需要两次申报,两次查验,才能获得放行。

一系列的改革套餐接踵而至,换来了通关环境的日益优化和企业落在口袋里的“真金白银”。如这几年海关一直在大力推广的无纸化通关,越来越多的企业选择无纸通关模式,宁波海关也成为全国海关中第一个实现出口全程无纸化通关的海关。据统计,今年1~9月,宁波海关共审核通关作业无纸化报关单260.82万票,占同期报关单总量的88.49%,关区累计签约通关作业无纸化企业12.7万家。据企业测算,一年可为企业节省成本2700万元。

优化通关环境促新兴业务大发展

对于跨境电商、进口整车等宁波这几年新拓展的试点业务,宁波海关在优化通关环境方面也作了很多积极的尝试,大大加速了新兴业务的发展。

去年11月27日,宁波跨境贸易电子商务进出口业务试运行,宁波海关创新探索采用科技监管,通过宁波跨境服务平台打通电商企业与海关通关系统的数据通道,实现无纸化通关,提高跨境商品通关效率;同时升级系统实现低风险订单自动审核,高风险订单人工审核,保证绝大部分订单能够当天审核通过。

这些措施的采用,推动了跨境电商进口业务的持续迅猛增长。截至10月17日10点

30分,宁波海关共审核通过跨境贸易电子商务进口申报单34.4万票,货值1亿元人民币,成为全国6个跨境贸易电子商务进出口业务试点城市中首个销售额突破亿元的城市。

宁波梅山保税港区是浙江省唯一的整车进口口岸,自2013年底汽车整车进口业务启动以来,截至10月16日,梅山口岸进口汽车整车1193辆,货值突破3亿元人民币,汽车整车进口业务已初具规模,发展态势良好。尤其是三季度梅山口岸整车进口增势更加明显,共进口达到709辆,接近上半年进口总量的3倍。其中9月份进口310辆,创单月历史新高。

宁波海关在设置整车进口绿色通道的基础

上,在通关、查验环节均指定专人优先接派单,急事急办,在有效监管的前提下,主动服务,有力提升梅山口岸整车进口的竞争力。上周四,宁波梅山保税港区进口整车突破1000辆,成为全国5个同时获得整车进口口岸中,首个破千辆的口岸。

在一系列改革整车和稳外贸政策刺激下,今年第三季度,宁波市外贸回暖迹象明显。宁波海关最新统计数据显示,今年第3季度全市实现进出口额1815.3亿元,同比增长10.8%,其中出口1325.8亿元,增长21.2%,季度进出口、出口值均创历史新高。截至9月底,以美元计价,前3季度宁波市外贸进出口总值787.4亿美元,同比增长5.8%。



“青春治水直通车” 探寻“蓝脉-绿廊”

商报讯(记者 陆麒雯)10月17日,由生态办、团市委、东南商报、中国宁波网联合主办的第九届“环保·故乡·山江海”系列活动之“青春治水直通车”第六站载着30位环保志愿者和市民代表来到象山黄避岙乡,开启了一场“蓝脉-绿廊”生态治水之旅。

黄避岙乡位于象山北部,三面环海,南濒西沪港,北临象山港。今年,该乡以“五水共治”为契机,加快打造“蓝脉-绿廊-林溪杂间”特色水系工程。“蓝脉”是指位于宁波市最大的网箱养殖基地西沪港内的低碳健康养殖示范区,“绿廊”指的则是黄避岙乡“一纵二横”水系中的横塘河。

当天上午,市民代表和环保志愿者近距离观察了“网箱养殖-海藻养殖-改善水体-网箱养殖”的低碳循环渔业模式。随后,大家还参观了“绿廊”的生态治水。



宁海完成牛蛙养殖场清退工作

商报讯(记者 林伟 通讯员 王璐 胡琳琳)到昨天为止,宁海胡陈乡沥头塘的57亩田地平整完毕,并作为蔬菜种植基地使用,这也是宁海县完成清退的最后一个牛蛙养殖场。

浙江临海、三门一带是牛蛙密集养殖区,上半年,省海洋渔业局结合“五水共治”发文部署牛蛙养殖专项治理工作。于是,一些牛蛙养殖场开始向我市宁海、象山、奉化等地转移,其中以宁海县情况较为突出。

市“五水共治”领导小组治污水工作组办公室相关负责人告诉记者,牛蛙养殖属于高污染产业:大部分养殖场建在河港附近,且基础设施较差,不具备污水处理能力,严重富营养化的养殖尾水直接排放到附近河道,造成比较严重的环境污染。同时,“为避免风险,不少养殖户还会在牛蛙养殖过程持续大剂量使用抗生素。”为此,宁海县长街镇政府接到有外地牛蛙养殖户与村民签订土地承包合同,并开始养殖的举报后,就立即采取了行动。

外国留学生代表团 来宁波参观学习

商报讯(记者 杨江)10月18日,“丝路青年行”外国留学生代表团的31名留学生来到宁波,开始了为期3天的参观学习。

留学生们在参观完宁波港和宁波博物馆后,纷纷为宁波的港口经济和历史文化点赞。俄罗斯留学生佳佳用一口流利的中文对记者说:“我是学金融的,对各地经济有所了解,特别是对宁波的经济非常感兴趣,此次见到宁波港我非常震撼,我相信这座全球排名第六的港口还将蓬勃发展。”学历史的新加坡籍留学生王昱凯则认为,宁波港的发展跟新加坡发展模式很类似,他对宁波的发展充满信心。

城郊垃圾焚烧现象频发

市民环境监督员呼吁:应加大对城乡接合部监管力度



鄞州区集士港镇一小区业主前不久在网上发帖称:小区后面的藦草厂烟囱排放烟雾,还经常在外面燃烧废弃物,搞得烟雾满天,严重污染了环境。鄞州区环保局集士港分局副局长赵伟表示,他们已经对这家藦草企业进行了立案查处。“同时,我们也会督促集士港镇政府对这家企业实行搬迁或转产。”

近期市民环境监督员也关注到了我市城郊愈演愈烈的垃圾焚烧现象。“我们发现,除了扬尘外,目前垃圾焚烧对市的空气质量也带来了较为严重的影响。”一名监督员说。

记者 林伟 通讯员 赵鸣婵

藦草焚烧困扰小区

赵伟介绍说,这家藦草企业2000年搬至此处,与小区隔墙毗邻,主要从事尼龙袋编织、藦草制品加工等。

记者一进入企业,就发现眼前弥漫着藦草加工形成的灰尘,几个工人没戴口罩就在里面工作。在企业的后面,有一个露天的烟囱,但当时并没有在冒烟。而在烟囱下不远,就有一大堆藦草废料,有明显烧过的痕迹。

“之前我们就接到过群众反映,已经对这家企业进行过检查。”赵伟说,现场发现,企

业生产过程中产生的部分粉尘未经处理,就直接经风扇外排。“同时,我们也发现了企业存在露天焚烧废弃藦草料的行为。”

集士港环保分局在9月19日送达了《行政处罚听证告知书》:责令企业立即停止藦草项目生产,并处罚款4.9万元。集士港环保分局表示,由于此后他们仍然接到这方面的群众投诉,为此,他们将加强对这家企业的日常监管,同时也会督促集士港镇政府对这家企业实行搬迁或转产。

垃圾焚烧愈演愈烈

近段时间,市民环境监督员也注意到,我市城郊垃圾焚烧现象有愈演愈烈之势。

监督员张亚朋就发现,鄞州区潘火街道一在建楼盘门口的路中间堆了一堆垃圾,在最近一个月的时间里,常看到有人在焚烧垃圾。“垃圾中有塑料等物品,给空气造成了较大污染。”

监督员葛升川则发现,庄桥一个垃圾中转站在直接焚烧垃圾,产生浓厚的黑烟。“每次都要连续烧两天,现场留有明显焚烧过的痕迹。”

监督员祁尔能在新典路西端与机场高架连接处发现,一块空地上经常在焚烧垃圾,黑烟满天,有电线焚烧气味。“我查看了一下,发现地面燃烧过的痕迹达10处之多。”

还有人通过微博反映,北仑洋沙山在每天晚上7点多焚烧垃圾。垃圾中有塑料,泡沫、包装袋等物,导致整个洋沙山都被烟雾笼罩。

很多市民环境监督员认为,除了扬尘外,垃圾焚烧也是造成我市大气污染的一个重要因素,有关职能部门应加大对城乡接合部垃圾焚烧的监管力度。